

江苏团人大代表狠批房地产领域商业贿赂

这样的权钱交易,房价哪能不高

现状:
“房市”成商业贿赂重灾区

“一个楼盘接一个楼盘,一座大厦接一座大厦,大街上、小区内,那么多房子到底是谁的?”“动辄就划走一块黄金宝地,究竟通过什么程序取得的,实际价格是多少?”杨圣明代表说,中国的房地产领域“透明度”严重不足,开发量、交易量、存量,经常出现大相径庭的统计数据。因为不够透明,所以就容易出现出诸多的“暗箱操作”,有些官员拥有不止一套房产,甚至一买就是几套,拥有高档别墅的也不在少数。已经成为商业贿赂的重灾区,房地产市场的腐败更加隐蔽,更加触目惊心。

在今年全国两会召开之前,在新华网特别策划推出的2007年全国“两会”大型系列专题调查中,众多网民认为房价过高和官商勾结有关。“尽快实行严厉的问责制,狠狠打击官商勾结”成为网民共同的呼声。

原因:
规划一改就是千万进账
“房地产领域的权钱交

“一个是土地、一个是房屋,近年来查处的腐败大案中,有不少都与土地开发和房屋买卖有关系。”昨天,江苏团的全国人大代表、中国社科院学部委员杨圣明教授接受记者采访时,痛批房地产领域的腐败现象。他在递交的建议中提出,应该开展一次全国性的房地产普查,并逐步建立房地产公示制度,将房地产领域的腐败全部暴露在阳光下。同样,全国政协委员郭松海也将关注度聚焦在房地产领域的腐败上,他提出,必须加大查处力度,加强公众对房地产开发实施的监督。

换,最终必然增大房地产开发的成本,房价又怎能不高!”全国政协委员郭松海认为,土地市场大量存在假招标、假挂牌、假拍卖、真协议现象;市场交易中工业用地转为商业用地,价格会直线飙升,而土地用途变更的权力掌握在土地规划领导小组手中,但实际决定权又往往由分管领导说了算。又如,因目前规划部门的自由裁量权太大,随意变更规划,如控制性详细规划的变更,一个中等项目容积率提高零点几个百分点,就会增加数千万元的收入;神奇的手,可谓点“石”成金……最终利益受损的,还是那些压在房价重负下的普通群众。

对策:
从征地到售房全公开
“要防范房地产领域的

腐败,首先要增加房地产市场的透明度!”杨圣明代表建议,应该从征地开始,到开发,再到销售,对房地产市场进行“一条龙”式的监管。比如,在征地环节,究竟是真招标还是假招标,真挂牌还是假挂牌,出让价格究竟是多少,应该切实监管;在开发环节,房子究竟是哪一家开发企业的,开发成本有多高?

在销售环节,房子到底卖给谁了,消费对象是谁,也应该切实监管。“而且,上述所有信息都应该向公众公开,接受群众监督。”

对此,郭松海委员也提出了自己的建议:

——房地产开发必须执行阳光政策,建立公开、透明的房地产市场。与老百姓利益密切相关的房地产开发规划要办事公开,土地审批、城市拆迁、房屋开发

整个程序等都要公开,实行公开招标,把整个工程“暴露”在群众的视线中,缩小不良操作空间。阳光是最好的防腐剂,只有公开透明,才能尽可能地防止腐败行为。

——实行项目审批责任制。在审批过程中,名为公开招标,暗地里却是一套约定俗成、心照不宣的“潜规则”,这在一些权力部门间暗自潜行。应切实落实责任制,谁允许规划指标不完全的项目上市交易,谁私自更改指标,就应追究谁的责任。

——健全监督机制,把公共权力置于法制和人民群众的有效监督之下。要强化公众对房地产开发实施的监督,加快规划审批监控系统建设,进一步健全对房地产、市政公用市场监管制度,加强后续监管和监控机

制。对发现的问题一查到底,严肃处理。

全国普查土地和房屋

针对当前的房地产领域商业贿赂现象,杨圣明代表则向人代会提交建议,由国土资源部、建设部和国家统计局共同负责,在全国范围内开展一次土地和房屋普查。“做到这点并不难,从消费环节入手,逐步推行真实姓名,拥有几套就是几套,一些通过腐败得来的房产自然就无所遁形。”杨圣明代表同时提出,建议由公安部牵头开展打击假名字、假身份证假户口的专项活动,逐步实施全国统一的房地产买卖、证券交易、居民储蓄等一切经济活动中的真实姓名制度,所有的自然人和法人只准有一个名字。

“今年两会,物权法是最大的热点,而房屋就是最大的‘物权’!”杨圣明代表提出,惩治腐败,将有利于更好地落实和执行即将由全国人大十届五次会议通过的《物权法》,也为各级政府调控房地产市场提供有力支撑。

快报特派记者 郑春平

不让百姓当“房奴”政府该做什么事

贷款买了房子,却把一生中最美好的时光用来还债,每月“供”出大半收入,不得不背上沉重的生活负担。没有人统计过,这样的“房奴”现在究竟有多少。

参加全国政协十届五次会议的委员们指出,我国大中城市房价收入比明显偏高,购房者月供占收入的比例已超过国际公认的住房消费警戒线。为了使百姓不做“房奴”,政府应对住房价格进行必要的干预。

为经济适用房建设增加动力

山东经济学院房地产研究所所长郭松海委员说,依据世界主要国家和地区人均GDP在1000美元至3000美元阶段的消费结构变动规律,居民住房消费支出一般占到家庭收入比重的15%至30%,超过30%的家庭即存在着过度负担。有调查表明,目前我国约三分之一购房者的这一比例达到了50%以上。

他认为,为稳定房价,政府应履行社会公共管理职责,合理调整住房供给结构。北京、南京、青岛等房价收入比超过10倍的城市,限价商品房比例应达到30%至40%。地方政府应运用利率与税费等手段,进一步调整房地产开发结构,引导企业开发中低价位的普通商品房,限地价、限房价。

九三学社中央提供的一份材料说,有关部委明文要求各地住宅建设70%至80%应建经济适用房,但实际情况是,大多数地方经济适用房占全年竣工住房面积不足5%,远远满足不了中低收入人群的需求。

九三学社建议,政府财政预算中要有一定比例的资金用于住房保障中的廉租房和福利性租房,鼓励社会资本参与经济适用房、合作建房和廉租房建设。依据资源节约政策,对超大面积住房和资源、能耗较高的别墅类、超大户型高档建筑,开征累进的高档消费税,以税收为杠杆,调节这部分需求。

引导百姓树立合理的住房消费观念

九三学社认为,我国居民住房消费观念存在偏差,比如认为“居者有其屋”,即人人都买房。我国城市居民住房自有率达82%,而美国为68%、英国为56%,其他欧洲国家只有30%至50%。其实,“居者有其屋”应该是人人都有住房。

郭松海委员认为,政府应加强政策舆论导向,引导房地产市场理性消费,使百姓形成多元住房梯度消费理念,根据实际收入水平和消费能力来选择买房或租房,消除盲目攀比心理,摆脱“炫耀型、竞争型、摆阔型”的住宅消费误区。

九三学社建议,政府建立起一个包括租、买在内的多元化房屋供应体系,满足各种收入人群的住房需求;适当给予税收优惠政策,搞活房屋租赁市场。新华社记者 李柯勇 张景勇 刘羊肠

相关药方

江宁建筑质监站4人近百次受贿220多万

省建设厅昨天自曝家丑:去年77人“出事”;今后领导买“低价房”也算违纪

“xxx 出事了!”“xxx 被纪委带走了!”……类似这样的消息,在反腐倡廉全面深入的2006年,坊间频频传递。在昨天召开的“全省建设系统党风廉政工作会议”上,江苏省建设厅党组成员、纪检组组长张宁宁通报说:全省建设系统2006年共查处违纪违法人员77名,问题集中表现在5大重点部位。

数据:
15人被判刑,9人在审理

张宁宁说,2006年,各级建设纪检监察部门,在加强信访督察督办的同时,加大查办违纪违法案件的工作力度。

根据省建设厅的统计,全省建设系统2006年共查处违纪违法人员77名。其中,15人被判刑,9人被司法机关准备起诉或正在审理中;19人被开除党籍,20人受到党内警告处分;在违纪违法人员中,党员和预备党员55人,占总人数的71%;建设行政机关工作人员9人,占12%;具有管理职能部门的人员28人,占36%;企事业单位人员40人,占52%。

分析:
5大环节容易“出事”

张宁宁组长说,从近几年案件的查办情况看,5大重点部位和关键环节的违纪违法问题比较突出——



环节一:给钱,开发商就能多建房。

“最容易出事的就是规划审批!”张宁宁说,在审批过程中,某些工作人员利用手中的权力大搞权钱交易,在索贿或受贿后,擅自变更规划方案,增加住宅的容积率(容积率=总建筑面积/土地面积,系数略微改动,为开发商牟取暴利)。

环节二:给钱,不合格也“合格”。

工程质量监督也是比较容易“出事”的环节。据张透露,现在质检部门中的一些检测人员,在收受被检查单位贿赂后,将原来不合格的建筑工程定为合格,严重损害了业主单位的利益,也对人民的生命安全极不负责。

环节三:给个特许证,安排你旅游。

张宁宁说,市政供应事业产权交易环节也容易出事。一些经营者为了在资产

评估、取得特许经营权或其它利益时,通过给予财物、安排旅游等手段拉拢腐蚀公职人员。

环节四:用你的材料,得意思一下。

被建设厅认为还容易出事的另一个环节就是风景园林建设。据张宁宁透露,某些风景园林管理者利用管理职权,在安排工程、苗木石材采购等过程中为供应商谋取利益。

环节五:拿公积金去玩“国债”。

最近的调查发现,住房公积金的管理环节也容易“出事”。一些住房公积金管理中心的公职人员,利用掌控的巨额公积金的权力,擅自购买国债、证券或挪作它用,为小团体或个人谋取不正当利益。“在一个大市,就出了问题,目前正在审!”张宁宁说。

案例:
江宁质监站4人集体受贿
在昨天的会上,张宁宁

组长通过南京两个案子的分析,给在座的各位官员上了一堂意义深远的教育课。

张宁宁说,南京市规划局城南分局原局长,就是擅自修改了住宅的容积率,谋取私利360多万。另外一个市的领导,也是因为类似的问题出事,目前正在审查。张宁宁提醒说,现在有的单位甚至集体违法,有个市的规划领导,竟然一起开会研究给开发商增加容积率。

在昨天会上,张宁宁还特地举了一个最近发生的例子。他说,江宁区建筑安装工程质量监督站的四名工作人员,在检查工程的过程中,近百次收取施工单位的贿赂,金额高达220多万元,目前涉案人员已移交司法机关。

特点:
一人出事就牵出一帮
针对建设领域出现的新问题,省建设厅分析认为

主要有三大特点——

首先,建设领域发案部门具有特定性,主要集中在规划许可审批、建筑工程承包、房地产开发和交易、市政园林建设、质量检测、拆迁安置和住房公积金管理等部门。

同时,建设领域的案件具有一定的隐蔽性,一些掌握着一定行政审批权和资源配置权以及资金管理权的人员,为了谋取小团体和个人权利,将权力私有化、商品化,私下进行“一对一”的交易,手段诡秘,不易暴露。

此外,工程建设活动涉及到多部门、多行业,案件一旦发生便呈现出涉案对象的多层性和人员构成的多样性、广泛性,“往往会一人出事牵涉到一帮”。

整治:
领导买“低价房”也算违纪

虽然党风廉政工作在全国走在前列,但在昨天的会上省建设厅依旧明确,今年将采取有效措施,切实解决领导干部在廉洁从政方面存在的突出问题。

其中,要对领导干部利用职权和职务影响,在房屋买卖置换中以明显低于市场价格购置或以劣换优谋取不正当利益的;以借为名占用他人住房、小汽车的,以赌博或变相赌博等形式收敛钱财的;假借委托他人投资证券和其他委托理财等形式获利的;为本人谋取“期权”利益或以斡旋等形式为配偶、子女和其他亲友谋取不正当利益的,要坚决清理纠正。

此外,省厅还要严格治理变相公款旅游、超标准超编制配备使用小汽车、违规集资合作建房、超标准多占住房等问题。

快报记者 王夕